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2020—2021学年度高二年级第二学期六月份月考
生物试卷

考试范围：分离定律和自由组合定律
满分：100  分；考试时间： 75  分钟；命题人： 
第1卷（客观题，共33题，70分）

一、单选题：（本题共有个29小题，每题2分，共58分；每题只有一个答案正确，请将正确答案涂在答题卡上，答案正确得2分，答案错误或不答得0分）

下列各组生物性状中，属于相对性状的是（    ）
A. 棉花的长绒和细绒
B. 绵羊的白毛和黑毛
C. 家鸽的长腿和牛的短腿
D. 豌豆的黄粒和圆粒
根据孟德尔对分离现象的解释，下列说法中错误的是（    ）
A. 遗传因子在传递过程中既不会相互融合，也不会消失
B. 遗传因子在体细胞中成对存在，在配子中只有每对中的一个
C. 形成配子时，等位基因随同源染色体的分离而分离
D. 受精时，雌雄配子的结合是随机的
豌豆适合作为遗传学实验材料的特点是（    ）
①自花传粉植物        ②异花传粉植物       ③闭花授粉植物      ④具有易于区分的相对性状    ⑤豌豆花大，易于去雄和人工授粉    ⑥单性花，容易操作

A. ②③④⑥
   B. ①③④⑤
  C. ①③⑤
     D. ②④⑥
孟德尔遗传定律不适用于下列哪些生物（    ）
①噬菌体   ②大肠杆菌    ③肺炎双球菌     ④豌豆
A. ①②③
B. ②③④
C. ①③④
D. ①②④
基因分离定律的实质是（    ）
A. 着丝点分裂，姐妹染色单体相互分离   B. 等位基因随同源染色体的分开而分离
C. 显性性状和隐性性状的分离           D. 显性基因和隐性基因的分离
下列不属于等位基因的是（    ）
A. R 与 R
B. D 与 d
C. XA与 Xa
D. W与w
某同学利用红色彩球（标记D）和绿色彩球（标记d）进行“性状分离比模拟实验”，下列说法不正确的是（    ）
A. 每次抓取的彩球不一定都要放回原桶中
B. 实验中重复次数越多，结果越准确
C. 在每次随机抓取彩球之前摇动小桶，使桶内小球充分混合
D. 两个小桶分别代表雌雄生殖器官，彩球代表雌雄配子
孟德尔在做两对相对性状的豌豆杂交实验时，用纯种黄色圆粒豌豆和纯种绿色皱粒豌豆作亲本进行杂交，得到的F1自交，F2出现4种性状类型，数量比接近9∶3∶3∶1。产生上述结果的必要条件不包括(    )
A. F1雌雄配子各有4种，数量比均为1∶1∶1∶1    B. F1雌雄配子的结合是随机的
C. F1雌雄配子的数量比为1∶1                  D. F2的个体数量足够多
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豌豆豆荚绿色（G）对黄色（g）为显性，花腋生（H）对顶生（h）为显性，这两对相对性状的遗传遵循基因自由组合定律。两个品种的豌豆杂交得到如图所示的结果，则亲本的基因型是（    ）
A. GGhh×ggHH
B. GgHh×ggHh
C. GgHh×Gghh
D. Gghh×GGHh
基因型为AaBb的个体与基因型为aaBb的个体杂交，两对基因独立遗传，则后代中（   ）
A. 表现型2种，比例为3:1，基因型3种   B. 表现型4种，比例为3:1:3:1，基因型6种
C. 表现型4种，比例为9:3:3:1，基因型9种    D. 表现型2种，比例为1:1，基因型3种
如图所示细胞为生物体的体细胞,自交后代性状分离比为9∶3∶3∶1的是(不考虑交叉互换)(     )
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家兔皮下白色脂肪对黄色脂肪为显性。将纯种的白色脂肪家兔与纯种的黄色脂肪家兔杂交，对它们生下的部分小兔喂以含叶绿素的食物时，小兔的皮下脂肪为黄色；同时对另一部分小兔喂不含叶绿素的食物时，小兔的皮下脂肪为白色。这说明（    ）
A. 基因型相同，表现型一定相同          B. 表现型相同，基因型一定相同 
C. 表现型是基因型与环境条件共同作用的结果
D. 在相同的条件下，基因型相同，表现型也相同
南瓜的扁盘形、圆形、长圆形三种瓜形由两对等位基因控制(A、a 和 B、b)，这两对基因独立遗传。现将 2株圆形南瓜植株进行杂交，F1 收获的全是扁盘形南瓜；F1 自交，F2 南瓜表现型及其比例是扁盘形∶圆形∶长圆形=145∶96∶16。据此推断，如果 F1 扁盘形南瓜与长圆形南瓜杂交，则子代南瓜所有表现型及其比例是（    ）
A. 扁盘形∶圆形∶长圆形=1∶2∶1
B. 扁盘形∶圆形∶长圆形=2∶1∶1
C. 扁盘形∶长圆形=3∶1
D. 全是圆形
2对等位基因A、a，B、b位于两对同源染色体上，基因B控制的性状受基因A的抑制，即基因A不存在时B控制的性状才能表现。则AaBb与AaBb杂交后代的表现型之比为（    ）
A. 15：1
B. 13：3
C. 12：4
D. 9：7
如果已知子代基因型及比例为1YYRR：1YYrr：1YyRR：1Yyrr：2YYRr：2YyRr，并且也知道上述结果是按自由组合定律产生的。那么亲本的基因型是（    ）
A. YYRR×YYRr
B. YYRr×YyRr
C. YyRr×YyRr
D. YyRR×YyRr
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玉米有早熟和晚熟两个品种，该对相对性状的遗传涉及两对等位基因(A、a与B、b)研究发现纯合的亲本杂交组合中出现了下图两种情况。下列相关叙述错误的是（    ）
A. 在实验2的F2早熟植株中，杂合子占的比例为4/5
B. 玉米的晚熟是隐性性状，控制该相对性状的两对基因遵循自由组合定律
C. 若让实验1的F2中早熟品种自由交配，则后代中早熟和晚熟的性状分离比是3∶1
D. 据实验1可知有两种亲本组合类型，则每一种亲本组合的F2中早熟的基因型有2种
基因型为Aa的某植株产生的a花粉中，有2/3是致死的。则该植株自花传粉产生的子代中，AA：Aa：aa基因型个体的数量比为（    ）
A. 3：4：1
B. 9：6：1
C. 3：5：2
D. 1：2：1
已知某种老鼠的体色由复等位基因A+、A和a决定，A+（纯合胚胎致死）决定黄色，A决定灰色，a决定黑色，且A+对A是显性，A对a是显性。下列说法正确的是（   ）
A. 该种老鼠的成年个体中最多有6种基因型
B. A+、A和a遵循基因的自由组合定律
C. 一只黄色雌鼠和一只黑色雄鼠杂交，后代一定出现3种表现型
D. 基因型均为A+a的一对老鼠交配产下的3只小鼠可能全表现为黄色
下列有关孟德尔的豌豆7对相对性状的杂交实验的叙述，错误的是(     )
A. 进行杂交实验时，需要在花粉未成熟前对母本进行去雄并套袋
B. 运用统计学方法处理7对相对性状的杂交实验结果时，发现F2的分离比都是类似的
C. 解释性状分离现象时，提出的主要假设是F1产生配子时控制不同性状的基因彼此分离
D. 假说能解释F1自交产生3∶1分离比的现象，但假说不一定就是正确的
人类ABO血型由9号染色体的3个复等位基因(IA、IB和i)决定，血型的基因型组成见下表。在正常情况下，下列叙述正确的是(    ) 
	血型
	A
	B
	AB
	O

	基因型
	IA IA， IAi
	IB IB， IBi
	IA IB
	ii


A. 两个AB型血的人生出的孩子一定是AB型血
B. 两个O型血的人生出的孩子一定是O型血
C. 一个A型血和一个B型血的人生出的孩子要么是A型血要么是B型血
D. 一个AB型血和一个O型血的人生出的孩子可以是四种血型中任意的一种
如果在一个种群中，基因型AA的比例为25%，基因型Aa的比例为50%，基因型aa的比例为25%．已知基因型aa的个体失去繁殖能力，在随机交配产生的后代中，具有繁殖能力的个体所占比例为（    ）
A. 3/4
B. 8/9
C. 1/9
D. 1/16
金鱼草的花色由一对等位基因控制。选择红花植株(RR)与白花植株(rr)进行杂交实验,如图所示。下列叙述正确的是(     )
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F2的表型不能反映它的基因型
B. F2中粉红色花所占比例的理论值为1/3
C. 基因R对基因r为完全显性
D. 金鱼草花色的遗传符合分离定律

一对表现型正常的夫妇，他们的双亲中都有一个白化病（aa）患者，预计他们生育一个白化病男孩的几率是（   ）
A. 25%
B. 12.5%
C. 75%
D. 50%
某植物的高茎和矮茎受一对位于常染色体上的等位基因控制，高茎为显性性状，且含有显性基因的花粉存在一定比例的致死现象：欲验证含有显性基因的部分花粉存在致死现象，下列最适合进行验证的杂交组合是（    ）
A. ♂纯合高茎植株×♀矮茎植株
B. ♂杂合高茎植株×♀矮茎植株
C. ♂杂合高茎植株×♀杂合高茎植株
D. ♂纯合高茎植株×♀纯合高茎植株
小鼠中有一黄色毛皮的性状，其杂交实验如下：
实验一：黄鼠×黑鼠→黄鼠2 378只，黑鼠2 398只，比例约为1∶1；
实验二：黄鼠×黄鼠→黄鼠2 396只，黑鼠1 235只，比例约为2∶1。
下列有关叙述不正确的是(     )
A. 小鼠毛皮性状的遗传遵循分离定律    B. 小鼠毛皮的黄色对黑色为显性
C. 小鼠中存在黄色纯种个体            D. 小鼠中存在黑色纯种个体
已知某自花传粉植物的高产与低产受一对等位基因A/a控制，且高产对低产为显性。某研究小组用一批高产植株与低产植株进行杂交，产生的子代中高产植株：低产植株=7：1。若让亲本中的高产植株自交，则产生的子代中低产植株所占的比例为（    ）
A. 1/4
B. 1/64
C. 1/12
D. 1/16
将基因型为Aa的水稻均分4组，分别进行不同的遗传实验，；各组子代的Aa基因型频率变化如下图。下列分析错误的是（    ）
A. 第一组为连续自交          B. 第二组为连续随机交配
C. 第三组为连续自交并逐代淘汰隐性个体
D. 第四组为随机交配并逐代淘汰隐性个体
山羊胡子的出现由B基因决定，等位基因Bb、B+分别决定有胡子和无胡子，但是Bb在雄性中为显性基因，在雌性中为隐性基因．有胡子雌山羊与无胡子雄山羊的纯合亲本杂交产生F1，F1中的2个个体交配产生F2（如图）．下列判断中正确的是（    ）
A. F1中雌性表现为有胡子
B. F1中雄性50%表现为有胡子
C. F2纯合子中两种表现型均有
D. 控制山羊胡子的基因的遗传为伴性遗传
某一年生植物开两性花，其花非常小，杂交育种时去雄困难。其花粉可育与不育由细胞核基因A/a（A、a基因仅在花粉中表达）和线粒体基因（有N、S两种，每一植株只具有N和S其中一种基因）共同控制，花粉不育的机理如图所示：
[image: image5.png]alH—— PEE
SH- SEA——BAH (RRZMES)




注：基因型可用“线粒体基因（核基因型）”的形式表示，如植株N（aa）、花粉N（a）
下列说法正确的是（    ）
A. 人工授粉后不必对花进行套袋处理
B. 要培育植株S（Aa），母本最好选用S（AA）
C. 植株S（Aa）能产生三种类型的可育配子
D. 为持续获得花粉不育系植株，只需S（aa）自交即可
二、多选题：（本题共有个4小题，每题3分，共12分；每题有2个及以上答案正确，请将正确答案涂在答题卡上，答案正确得3分，不全得1分）

已知各对基因独立遗传，每对等位基因分别控制一对相对性状，基因型为AabbDdEe（亲本1）与aaBbDDEe（亲本2）的个体杂交得到子代。下列相关叙述错误的是（    ）
A. 子代中有24种基因型，有16种表型
B. 亲本1可以产生8种配子，如ABDE、abde等
C. 子代中各性状均表现为显性的个体所占的比例是3／8
D. 子代中基因型为AabbDDEe的个体所占的比例是1／16
通过测交可以推测被测个体（    ）
A. 是否是纯合体
B. 产生配子的比例
C. 基因型
D. 产生配子的数量
已知果蝇的长翅和截翅由一对等位基因控制。多只长翅果蝇进行单对交配（每个瓶中1只雌果蝇和1只雄果蝇），子代果蝇中长翅：截翅=3：1。据此能作出准确判断的是（　　）
A. 长翅是显性性状还是隐性性状    B. 该等位基因位于常染色体还是X染色体上
C. 亲代雌蝇是杂合子还是纯合子    D. 该等位基因在雌蝇体细胞中是否成对存在
番茄高蔓（H）对矮蔓（h）显性，红色果实（R）对黄色果实（r）显性，这两对基因独立遗传．纯合高蔓红果番茄和矮蔓黄果番茄杂交，F2中表现与亲本不同且能稳定遗传的个体，其基因型及比例为（　　）
A. HHrr，1/16
B. Hhrr，1/8
C. hhRR，1/16
D. hhrr，1/8
第Ⅱ卷（客观题，共5题，30分）

三、填空题（本题共5个小题，共30分；请将正确答案填到对应横线上）

（5分）分析回答下列问题：孟德尔以高茎纯种豌豆和矮茎纯种豌豆作亲本，分别设计了纯合亲本的杂交、F1的自交、F1的测交三组实验，按照假说﹣演绎法，包括“分析现象﹣做出假设﹣检验假设﹣得出结论”，最后得出了基因的分离定律。
（1）孟德尔选用豌豆作实验材料的原因是豌豆品种间的_________易于区分，而且是____________和_________植物，可以避免外来花粉的干扰。
（2）孟德尔的三组实验中，发生性状分离的实验是_________，验证假说的实验是___________________。
（5分）豚鼠的毛色中，白色与黑色是一对相对性状。有编号为①～⑨的9只豚鼠，其中编号是奇数的为雄性，编号是偶数的为雌性。已知①×②→③和④，⑤×⑥→⑦和⑧，④×⑦→⑨，③和⑧是白色，其余的均为黑色。用B、b分别表示其显、隐性基因。请作答：
(1)豚鼠的毛色中，__________是显性性状。
(2)个体④的遗传因子组成是________。个体⑦为杂合子的概率为__________。
(3)若利用以上豚鼠检测⑨的遗传因子组成，可采取的方法和得出的结论

是                                                                        。
（5分）某植物的花色有紫色、红色和白色三种类型，下表为该植物纯合亲本间杂交实验的结果，请分析回答下列问题：
	组别
	亲本
	F1
	F2

	1
	白花×红花
	紫花
	紫花∶红花∶白花＝9∶3∶4

	2
	紫花×红花
	紫花
	紫花∶红花＝3∶1

	3
	紫花×白花
	紫花
	紫花∶红花∶白花＝9∶3∶4


（1）该性状是由______对独立遗传的等位基因决定的，且只有在______种显性基因同时存在时才能开紫花。
（2）若表中红花亲本的基因型为aaBB，则第1组实验中白花亲本的基因型为______，F2表现为白花的个体中，与白花亲本基因型相同的占______；若第1组和第3组的白花亲本之间进行杂交，后代的表现型应为_________。
（10分）科学研究发现，玉米果穗长度与遗传因素有关。现假设其长度由两对独立遗传的等位基因（R1和r1，R2和r2）控制，只有显性基因对果穗长度有增长的效应，一个R1基因能使果穗增长2 cm，一个R2基因能使果穗增长1 cm，且它们都具有累加效应，基因型为r1r1r2r2的植株果穗长度为20 cm。现将果穗长度为分别为26 cm和20 cm的两种植株杂交，F1自交得到F2，F2共有7种长度的果穗。
（1）玉米果穗长度的遗传遵循__________________定律，果穗长度为22 cm的植株基因型为__________________。F2植株的果穗长度及其比例为26 cm:25 cm:24 cm:23 cm:22 cm:21 cm:20 cm＝__________。
（2）若让F2自交，单株收获F2中果穗长度为23 cm～26 cm的植株所结的种子，每株的所有种子单独种植在一起可得到一个株系，观察多个这样的株系，则理论上，在所有株系中有_________（填比例）的株系F3果穗仅有1种长度，在所有株系中有_________（填比例）的株系F3果穗的平均长度最长。
（5分）选取某种植物中的两个纯合品系抗病弧形叶和不抗病卵形叶做亲本进行杂交，F1的表现型为抗病卵形叶，F1自交，F2中出现四种表现型及其比例为抗病卵形叶：抗病弧形叶：不抗病卵形叶：不抗病弧形叶＝5：3：3：1。研究发现，在排除了交叉互换和突变的前提下，产生该现象的原因是某类同时含两个显性基因的配子死亡。控制是否抗病的基因用A、a表示，在1号常染色体上，控制叶型的基因用B、b表示在2号常染色体上，请回答：
这两对相对性状的遗传________（是/否）符合自由组合定律。亲本和F1的基因

型分别是________________、________________、________________。
（2）若杂交组合“F1（父本）×不抗病弧形叶（母本）”的结果为________________，说明含两个显性基因使雄配子致死。
 2020—2021学年度第一学期期中考试
高二年级生物试卷答案
一、单选（本题共有个29小题，每题2分，共58分）
BCBAB   AACBB
CCABB   CADCB
BDBBC   DCCC

二、多选题：（本题共有个4小题，每题3分，共12分；每题有2个及以上答案正确，请将正确答案涂在答题卡上，答案正确得3分，不全得1分）
ABC   ABC   ACD   AC
三、填空题
34.（5分）【答案】（1）相对性状；自花传粉；闭花受粉
（2）F1的自交；F1的测交
35.（5分）【答案】(1)黑色　   (2)BB或Bb     (3)2/3　
(4)将其与⑧交配。若后代中出现白毛个体，说明其是杂合子；若后代全为黑毛个体，说明其为纯合子
36.（5分）【答案】（1）两；两
（2）AAbb ；1/4  ；全为白花
37.（10分）【答案】（1）基因的自由组合；R1r1r2r2和r1r1R2R2；1:2:3:4:3:2:1
（2）1/4；1/10
38.（5分）【答案】（1）符合；AAbb；aaBB；AaBb
（2）抗病弧形叶：不抗病卵形叶：不抗病弧形叶＝1：1：1

